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1. Введение

Россия издревле славилась своими мастерами. Народные ремесла, наряду с другими видами народного творчества, являются основой национальной культуры и частью духовного наследия нашего народа. Ремесла отражают дух русской культуры, душу народа и, наверное, трудно было бы переоценить их значение. Традиционная национальная культура всегда служила основой стабильности и самодостаточности народа. В последние годы вопросы сохранения и развития традиционных народных ремесел получили новую актуальность как сохранение национального самосознания и национального своеобразия культуры. 

Изучение ценностей народной культуры, освоение народных ремесел имеет также большое воспитательное значение. Велика роль художественных ремесел и в формировании культуры межнационального общения.

Ремесла существуют в России на протяжении веков и всегда были значительной частью быта нашего народа. Изделия мастеров народных промыслов сопровождают в течение всей жизни и современного человека. И нужно отметить, что в последнее время интерес к ним все больше возрастает. 

Но, даже при поверхностном рассмотрении, можно увидеть наличие проблем в этой сфере. Слишком уж долго такие стороны человеческого бытия как культура повседневности, народные ремесла, оставались в нашей стране если не табуированными, то второстепенными. Эта важная отрасль народного хозяйства, способная давать довольно большую часть необходимых и качественных товаров потребления, несправедливо забыта.
Сегодня культурная сфера деревень и малых городов Псковской области переживает кризисную ситуацию. Постоянное стремление к насильственному изменению, отрицанию вековых устоев на протяжении многих лет разрушало «старую культуру», нарушало ее естественные закономерности саморазвития. К сожалению, в настоящее время многие из народных промыслов утрачены, некоторые находятся на грани исчезновения.
Но, несмотря на это, многие виды декоративно-прикладного искусства сохранились до сего времени и получили в современных условиях дальнейшее развитие. Есть немало мастеров, которые стараются сохранить и возродить почти утраченные в области ремесла. 

Сохранение, а часто именно возрождение, и дальнейшее развитие традиционных ремесел требует повышенного внимания. Для этого необходимо разработать программу поддержки народных ремесел, которая позволит сохранить национальное народное творчество столь необходимое для утверждения и укрепления самосознания и самоуважения. 

Богатый материал для изучения народных промыслов в Псковском крае дает коллекция предметов народного прикладного искусства собранная в Псковском музее. Сейчас эта коллекция насчитывает около 3-х тысяч бытовых изделий крестьянского ткачества, вышивки, набойки, гончарства, плетения, резьбы и росписи по дереву и т.д. Значение этой коллекции в деле возрождения традиций псковского народного искусства, несомненно. Кстати, идея эта в Пскове не нова. В начале ХХ в. работала художественно-промышленная школа, задачей которой было возрождение псковской народной пластики, гончарства, росписи по тканям, ткачества.

С 1980 г. Псковский музей начал собирать также современные изделия народных мастеров. Проводятся постоянные выезды, экспедиции, работа с мастерами, комплектование коллекции, что дает материал для оценки современного состояния традиционных ремесел в нашем крае.

К сожалению, степень изученности народного искусства Псковского края незначительна. В современных исследованиях по этнографии Псковского края и искусствоведческой литературе встречаются небольшие разрозненные материалы.

Сведения этнографического характера содержатся в трудах дореволюционных исследователей по Псковскому краю: М.И. Семевского, Л.И. Софийского, Ю. Яхонтова, В Смитриченского и др.

Состояние кустарного производства в губернии изучалось псковским статистическим бюро (до 1917 г.). Фактический материал подбирался соответственно с экономико-социальными проблемами и не анализировался с точки зрения этнографии и искусствоведения.

 Время внесло значительные коррективы в справочные данные псковской статистики XIX - XX вв. Изменились названия отдельных деревень, многие исчезли с лица земли. Псковский край претерпел разрухи и войны, во многом утратил характерные изделия старинных мастеров. Разрушение крестьянских хозяйств во время коллективизации и преследование народных мастеров в послевоенное время нанесли непоправимый ущерб народной культуре нашего края. Многие мастера либо бросали заниматься любимым делом, либо занимались тайно.

Анализ коллекции музея помогает установить местные особенности отдельных видов крестьянских промыслов, технологию изготовления предметов крестьянского обихода, традиционную преемственность форм декора, а также выявить возможность возрождения некоторых характерных для Пскова кустарных изделий.

Историческая ситуация сложилась так, что в Псковском крае не было промыслов с громким именем, но высокая культура Пскова отразилась в каждом его ремесле.

Стратегии развития регионов должны предполагать создание новых систем культурных и экономических связей. Ресурсами развития территорий становятся альтернативные формы деятельности, уже не в области традиционной экономики, а в области культурных индустрий, которые позволяют раскрывать новые ресурсы. Речь идет о предприятиях, которые предлагают продукт нестандартных технологий, мобильных, гибких и не требующих больших вложений, находящихся на периферии по отношению к большой экономике и классической индустрии.

Народные промыслы и ремесла могут составить основу деятельности малых предприятий, ассоциаций мастеров, салонов, мастерских. Они могут быть лишь небольшой, но очень значимой частью сектора экономики области. 

Гибкость малых кампаний, их способность чутко реагировать на тенденции рынка дает им возможность выживать, приспосабливаясь к изменениям, а способность создавать новое, что является основой их существования  способно внести большой вклад в модернизацию устаревшей крупной промышленности. 
В связи с этим представляется необходимым проведение анализа состояния традиционной народной культуры. Его целью является определение наиболее оптимальных форм и методов в решении задач развития традиционной культуры, возрождения традиционных народных промыслов, сохранения ремесел и продвижения изделий народных мастеров на отечественные и зарубежные рынки. 

2. История развития ремесел и промыслов на территории Псковской области

Для краткого анализа и составления очерка о развитии на территории нынешней Псковской области ремесел и промыслов, целесообразно проследить весь исторический период их развития.

Для первого этапа характерно становление и развитие ремесел (Х-ХII вв.) Уже в  то время Псков был достаточно крупный центр торговли. Этим и объясняется специфика ремесел рассматриваемого, да и последующего периодов.

Для Х - ХI вв. характерно развитие растениеводства, в частности выращивание льна, который был и объектом торговли и сырьем для производства тканых изделий. 

Главной  причиной быстрого развития города был рост производительных сил, достигнутый благодаря отделению ремесла от сельского хозяйства: сельское население кормило жителей города и посада, получая от них взамен орудия труда и предметы быта. Но на специфике развития города отразилось его существование как пограничного.

Под защитой псковских укреплений строили свои дворы торговые люди и ремесленники. Они снабжали жителей города и Псковской земли своими изделиями и привозными товарами, которых не могло дать натуральное хозяйство.

Для XIII - XIV веков характерны кузнечные, кожевенные, гончарные ремесла, ткачество, зарождение псковской школы живописи и архитектуры. Изделия той поры просты, строги и лаконичны по форме.

XV - XVII века можно назвать «золотым веком» Псковской земли, развития ремесел и торговли.

Для начала этого периода характерно укрепление самостоятельности Пскова и окружающих его земель. Бурно развиваются торговля, ремесла, растет город. Совершенствуется мастерство каменщиков, кузнецов. Среди ремесленников того времени можно отметить также: литейщиков, замочников, сапожников, рукавичников, шляпников, рыбников, гончаров и многих других. Летопись отмечает, что в Пскове в это время среди прочего торговали железными и гончарными изделиями, серебряными вещами.

В XVI в. Псковский торг занимал обширную территорию и делился на множество рядов, их насчитывалось около сорока. Среди них были кузнечный, сапожный, льняной, соляной, ведерный, суконный, серебряный и рукавичный. Владельцами многих лавок были сами ремесленники. В лавках же делали жестяную посуду, одежду, ножи, кошельки и т.д. В хлебных лавках торговали блинами, солодом, калачами.

В Пскове жили выдающиеся колокольные мастера, известные далеко за пределами Псковской земли, литейщики, медники, а также представители редких ремесленных специальностей - серебряники, замочники, иконники. 

Особое значение в то время в Пскове придавали производству и обработке льна.

В 1666 году в Пскове насчитывалось 40 видов ремесел, которыми занято посадское население, в том числе серебряное мастерство, сафьянное дело, медное, кузнечное и многие другие.

Серебряное дело не получило в Пскове особенно широкого развития, серебряники занимали сравнительно скромное место среди населения посада, но их произведения также значительны и самобытны, как и памятники живописи и архитектуры Пскова. Мастерство псковских серебряников отличают своеобразные достижения, присущая им свежесть и сила орнамента, его особенности, основанные на глубоких традициях народного творчества. Большой красоты и своеобразия псковичи достигли в изготовлении различной церковной утвари и особенно блюд, для которых характерна резьба по серебру. Широта вариантов орнамента, мотивы различных сцен, обрамление бусинами, цветами, розетками, звездами, плетением и различными надписями создают исключительно выразительную, неповторимую красоту.

Изучение серебряного дела Пскова современными мастерами может дать новые темы в оформлении изделий, может способствовать созданию высокохудожественной своеобразной продукции.

На протяжении всего XVI века псковские колокольники не только лили колокола для Пскова и Псковской земли, но и работали для крупнейших русских монастырей. Среди русских колоколов, сохранившихся к концу XIX - началу XX в., особенно многочисленными и наиболее древними были произведения литейщиков XVI века. Для отливки колоколов требовалось высокое мастерство и значительное количество металла, это делало колокола большой материальной и художественной ценностью, колокололитейное дело почетным ремеслом. Исследователи древнерусского искусства и ремесла неоднократно обращали внимание на своеобразные орнаменты, покрывающие псковские колокола, отмечали их специфичность и характерность. Орнаменты и рельефы колоколов XVI в. исключительно разнообразны и могут быть в настоящее время использованы в других различных видах прикладного искусства (роспись по дереву, на гончарных, шерстяных, тканых изделиях).

В XVIII - начале XIX века роль Пскова уменьшается из-за строительства Петербурга. Псков становится как бы «пригородом» растущего города. Многие ремесленники, работные люди переселяются в Петербург на новые земли. 

Для XIX - начала XX веков характерно развитие различных видов ткачества, вязания, плетения, а также всех видов ремесел, характерных для натурального крестьянского хозяйства.

Первые земские попытки к изучению кустарных промыслов в Псковской Губернии относятся к 1896 г., когда был создан Псковский Губернский Кустарный комитет. После первых исследований можно было судить только лишь о существовании тех или иных промысловых гнезд в губернии. При более поздних исследованиях, наряду с подворной регистрацией промысловых занятий отдельных членов семьи, собирались и краткие сведения, касающиеся истории возникновения промысла и его технических и экономических условий.

Произведенной в 1912 г. переписью в губернии было насчитано около 150 разновидностей кустарничества.  

Из них наиболее распространенными были лесные, производства барок, саней, телег, бондарный промысел, изготовление корзин, гончарный промысел. Также были распространены столярный промысел, валяльный промысел, промыслы по механической обработке дерева, ткачество, сете - вязальный промысел и др.

Всеми кустарными промыслами в губернии было занято около 7000 крестьянских хозяйств, что составляло 4% всех хозяйств губернии. Кустарные промыслы служили подспорьем для крестьян: около 5% населения, таким образом, зарабатывали дополнительные средства для семьи.

Кустарные промыслы в Псковской губернии были распространены далеко не равномерно. Более распространенные производства были сгруппированы густыми пятнами или гнездами в немногих местах. Причинами, вызывавшими такую группировку кустарничества, были условия, благоприятствовавшие развитию тех или иных промыслов, к которым можно отнести наличие сырья, его дешевизна и легкие условия приобретения, существование рынков сбыта и путей сообщения. Остальные производства были рассеяны по всей губернии. 

Кустарные хозяйства Псковской губернии, прежде всего, были земледельческими. И хотя по степени земельного обеспечения кустари находились в одинаковых условиях с остальными хозяйствами той же местности, семьи кустарных дворов были мощнее, сильнее остальных хозяйств, не занимающихся кустарными промыслами. Являясь выражением наиболее прочной оседлости населения, кустарничество создавало наиболее прочную обстановку сельского хозяйства. Некустарные хозяйства оказывались более расшатанными и были вынуждены прибегать к побочным, главным образом, внедомашним и отхожим заработкам, хотя для крестьян они были невыгодными. По причине недостаточной грамотности крестьян, в крупных городах на их долю оставался исключительно труд чернорабочих. Это явление вносило развал в местную сельскохозяйственную жизнь и вызывало со стороны земств стремление удержать население от ухода на случайные заработки в города. Следствием этого были мероприятия, обеспечивающие развитие местной сельской промышленности.

При таких условиях кустарные промыслы для Псковской губернии приобретали особо большое значение. Местным кустарным комитетам ставилась задача способствовать развитию кустарничества, поддерживать всеми мерами те промыслы, которые пустили глубокие корни и имели все подходящие условия развития, продукция которых имела массовый спрос. Но в начале века организованная помощь в виде кооперативов или земского содействия для заготовки сырья, облегчения кредита, рациональной постановки сбыта была в зачаточной форме. Кустарничество стояло на низкой ступени технического развития и удовлетворяло лишь местные потребности.

Кустарные промыслы в Псковской губернии развивались неравномерно. Одни промыслы угасали, другие бурно развивались. Огромное влияние на развитие кустарных промыслов оказал технический прогресс: многие кустарные производства заменили промышленными. В Псковской губернии не было художественных промыслов, поставленных на промышленную основу. Изготавливались преимущественно изделия для домашнего обихода. Но такие широко распространенные в качестве домашнего занятия женские ремесла, как ткачество, вышивка, вязание, кружевоплетение, лоскутное шитье, несли в себе большую художественную и смысловую нагрузку.

 Стремление человека украсить свою одежду, жилье лежит в основе народного искусства. Местные жители всегда заботливо украшали предметы домашнего обихода, будь то незатейливый наличник на окне, прялка, глиняная чашка или кованая решетка. Материалом для творчества служило все, что их окружало: камень, глина, ткань. Самые простые предметы жители Псковского края старались сделать нарядными, внести праздничность в повседневность.

Умение украсить вещь, мастерство отделки передавались из поколения в поколение, непрерывно совершенствуясь с течением времени. 

3. Основные виды ремесел в Псковской области

В настоящее время в Псковском крае работает небольшое количество мастеров, около 150 человек, часть из которых использует традиционные материалы и технологии. Мастера в основном преклонного возраста. Вопрос сохранения традиционных промыслов стоит чрезвычайно остро, в том числе овладение старинными приемами технологии, декоративного своеобразия местных изделий. Все это может безвозвратно исчезнуть.

Из основных ремесел можно назвать:

1. Ткачество.
Лен был основной земледельческой культурой в Псковском крае и работы, связанные с обработкой льна, были одним из основных занятий псковских женщин. Свойства почвы, климат способствовали тому, что в нашем крае рос высококачественный лен. 

Ткацкий станок был в каждом доме. Почти все для семьи крестьяне ткали сами. Домашние шерстяные и льняные ткани шли на одежду, скатерти, полотенца и т.д. Технология изготовления домашнего текстиля сложна и требует многолетнего навыка. Девочек обучали прясть и ткать, вышивать лет с 6-7, к 17 годам это была «мастерица на все руки». Для края характерны 2 вида ткачества: ремизное и браное. Техника ремизного ткачества позволяет делать ткани с большим разнообразием орнаментных мотивов. Псковское узорное ткачество отличает высокий профессионализм, декоративность, изысканность цветовых сочетаний. Важно в новом современном ткачестве сохранить уровень псковского текстиля.

Было широко развито ажурное ткачество с перевитой нитью. Сейчас никто так не ткет и единственные образцы этого великолепного ткачества – музейные экспонаты.

Браное ткачество у нас чаще всего встречается на праздничных полотенцах. Особенности его складываются из крупного орнамента и разной ширины полос, которые идут по всему полю полотенца. 

Цвета в основном – красный и белый, реже синий, зеленый, черный, желтый. Каждый узор имел, прежде всего, смысловую, а не декоративную функцию. К сожалению, язык этих символов нам почти недоступен. А каждая обрядовая вещь – крестильная, венчальная, похоронная и т.д. имела свой выразительный ясный язык в ярких браных узорах.

Сила многовекового ремесла так значительна, что во многих крестьянских домах ставы, давно бездействующие, все еще бережно хранятся на чердаках, в сараях, хотя много лет за ними никто не работает, а иногда уже и не умеют. Но еще не ушло время, когда можно собрать ставы, нарядить основу и увидеть ручное ткачество.

Сейчас в области ткут на старых ставах половики из разрезанных и сшитых в полосы тряпок. Основа – толстая х/б нитка, которая «перетыкается» пестрыми лентами тряпок. Спрос на эти половики в деревне существовал всегда, есть и теперь, и это один из немногих стимулов, движущих старой привычкой к ткачеству. Природный вкус и культура традиций выражается в гармоничных по цвету, интересных по ритму рисунках половиков. 

Идея возродить традиционное псковское ткачество интересна, сложна и ответственна. Псковские ткани исключительны по своим эстетическим качествам. Огромное значение имеет традиционный лен. Во многих вещах мастерицы в сложных узорах белого утка по белой основе любуются красотой самого льна. То отбеленный и блестящий, то матово-жемчужный, он придает неповторимую изысканность ткани. Здесь материал и мастерство стоят на одном уровне. Недаром лен всегда высоко ценился, а сейчас стал почти предметом роскоши. Замена льна другими материалами сразу заметно снижает уровень изделия и вопросы сырья, конечно, очень важны.

По народному ткачеству почти нет литературы. Изучить технологию местного тканья – дело не одной недели.  Ручным ткачеством занимается небольшое количество мастериц, большинство которых обучились ремеслу недавно. Ткут, в основном, дорожки и декоративные коврики.  В настоящее время они пользуются большим спросом, но в Псковской области их практически невозможно купить. 

Ткачество требует серьезной технической подготовки для создания сложных оригинальных тканей. Очень важно начать работу с ткачихами, как можно раньше найти людей, готовых заняться ткачеством, иначе все может превратиться потом в безликое сувенирное ткачество на унифицированных станках. 

Для возрождения и развития ручного ткачества создание мастерских по обучению ткачеству и производству половиков могло бы стать первым этапом, за которым возможно было бы создание сложных уникальных тканей, изделий на заказ, широкого ассортимента тканых изделий высокого уровня. При современном развитии индивидуального строительства, популярности загородных домов и дач, подобные мастерские на первом этапе могли бы иметь постоянные заказы, обеспечивая значительному количеству женщин рабочие места. При соответствующей организации труда на ставе можно работать и дома.

К ручному ткачеству относится и плетение поясов. Обязательным атрибутом русского женского и мужского народного костюма был пояс. Пояс был неотъемлемой частью русского народного костюма, орнамент поясов всегда имел сакральное значение. Узоры по льняной основе перебирали разноцветными нитками, часто ткали слова. Концы поясов заканчивались яркими кистями или шариками. Каждая мастерица к свадьбе готовила по 100 и более поясов, одаривала на свадьбе жениха, родственников, друзей.

В нашей области сейчас есть несколько мастериц, умеющих ткать и плести яркие и веселые пояса, сохраняя старинные приемы и орнаменты. Это очень увлекательное занятие, связано со знанием технических приемов и пониманием сути русского орнамента. Пояс это прекрасный подарок и этнографический элемент современного костюма.

2. Узорное вязание из шерсти - одно из немногих женских занятий довольно широко распространенное и поныне. Однако нас интересуют лишь те вязаные изделия, которые выполнены в местных традициях. Известный архитектор-реставратор, прекрасный знаток псковской старины, К.П. Спегальский в послевоенное время создал целую серию рисунков с традиционными узорами псковских варежек. Это было время, когда на Псковском рынке еще можно было купить глиняные игрушки, ручную керамику, мебель.

Из традиционных видов вязания из шерсти сохранились только варежки. Мастерицы на протяжении многих лет сохраняют свои самобытные узоры вязания. Каждая мастерица знает с детства большое число рисунков, которые сама еще варьирует в каждой вещи.

Узоры на варежках столь же значительны, как все орнаменты в народном искусстве. Стилизованные птицы, цветы, ромбы, кресты, треугольники, полоски в сложных сочетаниях, радующих глаз – это символы-обереги, переходившие от матери к дочери и пока сохранившиеся на теплых шерстяных «вязанках» псковских мастериц.

3.  Плетение из лозы, бересты и других материалов.
Плетение – еще одно жизненно необходимое ранее занятие. Ивовые прутья, солома, еловые и сосновые корни, береста, льняная пакля, щепа – это далеко не полный перечень материалов используемых для плетения. Сейчас в области не применяется для плетения большинство из этих материалов, хотя мастера могут возобновить это ремесло, если к нему будет интерес и спрос.

Из наиболее интересных плетеных изделий можно назвать крупные сосуды для хранения сыпучих продуктов, плетеные из соломы. Использовалась преимущественно ржаная солома. Формы плетеных сосудов близки всему псковскому народному пластическому искусству. Фактура изделий отличается сочетанием материалов и приемами плетения. Мастера выполняли изделия для своих семей и по заказу. 

Свойства бересты давно оценены народным опытом. В быту широко применяли традиционные берестяные изделия: лукошки, лапти, сапожки, табакерки и др. Из бересты в нашей области плетут теперь уже редкие мастера.

Туеса из берестяных цилиндров, либо из обшивки были очень популярны, называли их «лубянками». Сейчас их не делают, так же как и «корневики». Корень хвойных пород деревьев прочный и красивый, он использовался для изготовления различной домашней утвари. Круглые, как горшки, большие сосуды использовали для хранения крупы и муки, в маленьких держали ягоды, использовали как формы для хлеба. Темно-коричневые стенки изделий из корней фактурой напоминают вязание крючком. Причем эти изделия, выполненные из расщепленного корня сосны или ели, очень долговечны.

Наиболее сохранившийся на сегодня вид плетения - из ивового прута. Из него плели корзины, чемоданы, короба, люльки, мебель и многое другое. 

Корзины из лозы и щепы еще можно купить на базаре, заказать в деревне. Мастера, опять таки пожилые люди. 

4. Плетеная мебель. 

Удивительно красива мебель из лозы – легкая, прочная, изящная, она может быть украшением и деревенского и городского дома. Кресла, столы, диваны, табуреты,  полки, абажуры, короба и многое другое - все это может быть сделано из золотой душистой лозы. 

Плетеная мебель была очень популярна в XIX - нач. XX вв. в Псковской губернии. Достаточно посмотреть фотографии начала ХХ в. интерьеров помещичьих усадеб, чтобы убедиться, что на верандах, в садах, в комнатах стояло много плетеной мебели. Она создает особый уют и очень эстетична.

Корзины плетут по всей области, а мебель, к сожалению, делают немногие. К сожалению, у мастеров почти нет учеников, в семьях это мастерство не сохраняется. Несколько лет назад у нашего мастера учились эстонские мастера, затем открыли под Тарту мастерскую по плетению мебели.

При условии возрождения плетения из лозы, в том числе мебели, потребуется культурная плантация лозы. Опыт возделывания лозы в районе станции Черская в начале нынешнего века говорит о возможности культурного производства сырья хорошего качества.

4.  Резьба и роспись по дереву. 
Псков стоял на земле, богатой лесами. Дерево было излюбленным материалом псковичей, которые всегда умели работать с деревом. Каждый мужик был плотник и столяр, строитель и художник. Дом, мебель, утварь, сани, инструменты для работы, колеса для телеги, бочки, прялки, забавная кукла для дочки - все из дерева и все мог сделать работящий хозяин. Стремление работать с деревом есть и сейчас, но часто нет навыков, знания традиций. В Пскове есть резчики по дереву блестяще владеющие приемами народной резьбы, которые могли бы заниматься с группой начинающих мастеров.

Роспись по дереву, к сожалению, дошла до нас в очень небольшом количестве памятников, и мастера, занимающиеся сейчас росписью по дереву, обращаются к стилизациям на общерусские темы. Хотя наш край богат своими глубокими традициями, есть местные орнаменты, сюжеты и работа над ними еще впереди.

5.  Лоскутное шитье. 
Одним из наиболее развитых видов декоративно-прикладного искусства в настоящее время является лоскутное шитье. Это связано с волной интереса к старому традиционному рукоделию. Это веселое, почти детское ремесло появилось давно и, наверное, в каждом деревенском детстве было свое лоскутное одеяло. Живет оно и сейчас, сохранились даже старинные узоры: «домики», «мельницы». Лоскутное панно, одеяла, жилеты, покрывала, шторы, аксессуары и одежда очень праздничны, эффектны и практичны. Все эти изделия пользуются спросом. Для развития этого ремесла есть все условия: мастера, достаточно доступное сырье, отсутствие необходимости создания сложно оборудованных мастерских.

6. Вышивка. 

Считается, что узорному ткачеству предшествовала вышивка. Это было распространенное  и любимое женское занятие. В Пскове бытовали различные виды вышивки. Одна из древнейших вышивок «роспись» или полукрест. Старинные вышивки выполнялись аккуратно, тщательно. К концу XIX в. появляется тамбур - самый распространенный вид вышивки в конце XIX - начале ХХ в. Разнообразны орнаменты вышивок: геометрический, животный, растительный и архаичного типа.

Вышивкой богато украшали полотенца, мужские и женские рубахи, передники, подзоры, рукавицы, косынки, платки. Все узоры многозначительны, неповторимы, поразительно высока техника шитья.

Излюбленный тип вышивки по выдергу, по сетке, близко соприкасается, иногда неотделимо от филейного кружева. Чистый тип кружева плетется в раме - ажурное белое кружево, полное звезд, розеток, ромбов, кажется нерукотворным.

В вышивке есть и язык цвета, любимые цвета: белый, красный, затем синий, золотой.  В женском костюме большое значение придавалось головным уборам. 

В Псковской губернии бытовал особый вид шелковой косынки (лиловой, голубой), вышитой золотыми нитками с подстилом. Косынка повязывалась вокруг головы особым образом. Такую косынку называли «золотая головка». Такие платки вышивались монахинями Иоанновского монастыря в Пскове.

В ХХ в. долго сохранялась вышивка крестом, гладью, ришелье. Но со временем теряются черты местного своеобразия вышивок.

В нашей области также работают вышивальщицы ковров. Из старых видов вышивки сохранилась филейная работа, несколько мастериц в области великолепно владеют этой эффектной и сложной техников вышивки.

Особая область декоративно-прикладного искусства – вышитая картина. В последние годы это очень популярно. Вышитая картина известна с XVIII века, в наши дни мы наблюдаем возрождение этого вида творчества. В нашей области есть известные вышивальщицы картин, работают курсы. Картины могут быть востребованы для оформления частных домов, офисов, ресторанов, гостиниц и т.д. Вышитая картина может быть ценным подарком, памятным знаком, предметом коллекции.

Несколько лет назад была предпринята попытка возрождения старинной псковской вышивки.  В результате получилась интересная коллекция копий с музейных экспонатов. Учитывая этот опыт, можно говорить о возможности возрождения традиционной псковской вышивки.

В Псковской области есть достаточное число вышивальщиц прекрасно владеющих различными техниками вышивки ручной и машинной. При правильном руководстве можно организовать работу с вышивальщицами по различным направлениям вышивки. Для этого необходима серьезная работа художников, этнографов и дизайнеров. Вышивка разных видов может быть использована в оформлении сувениров, столового белья, предметов этнографического направления (полотенца, одежда), предметов интерьера (подушки, занавески), уникальной одежды. 

8. Декоративное вязание крючком и спицами. 

Техника вязания крючком необычайно конструктивна, вещи всегда выглядят стильно и современно. В Пскове бытовало кружево, связанное крючком. Бело-серое льняное кружево часто заканчивало, полотенца, скатерти, покрывала, шарфы, платки и т.д. Естественным было сочетание нарядных тканых или вышитых узоров с кружевом. 
Варианты кружевных орнаментов необыкновенно многообразны. Часто в кружевных узорах повторяются мотивы тканья или вышивки, кружево несет на себе значительную эстетическую нагрузку. В ажурных вещах мастерицы проявляют необыкновенный вкус в подборе узора, причем из одного мотива может родиться несколько вариантов. В Псковском музее собрана интересная коллекция кружевных изделий конца XIX -ХХ в. В советское время этот вид женских занятий оказался особенно устойчив: не нужны громоздкие приспособления, всегда есть спрос. Сейчас вяжут модную красивую одежду из различных ниток, головные уборы, шали, большие круглые ажурные скатерти и т.д. В области много мастериц, владеющих техникой сложного, качественного вязания крючком. Сейчас именно то время, когда интерес к этому виду народного искусства может возродить его к жизни.

В нашем климате не обойтись без теплых шерстяных вещей. Есть прекрасный опыт по использованию этнографического орнамента в вязании спицами. Его можно изучить  и переложить на наш местный материал, т.к. вязальщиц достаточно, нарядные вязаные рукавицы, носки, шапки и свитера – и подарок и нужная вещь.

9. Фриволите – это кружево выполненное челноком. Воротники, салфетки, кружевные вставки – обычные изделия фриволите. Этой техникой владеют многие рукодельницы, но изящные тонкие вещи делают немногие.

10. Плетение кружев на коклюшках. 

Кружевоплетение – очень трудоемкая техника плетения на коклюшках. В Псковской области незначительное количество мастериц хорошо владеют этой техникой, в основном сцепного кружева, т.н. «вологодское кружево». Это или приезжие, или специально обучавшиеся женщины. В XVIII-XIX вв. плетеного кружева было много и в Пскове, в основном, в костюме состоятельных людей, но оно было привозное.

Специально заниматься этой темой, возможно, нет смысла, т.к. есть всемирно известные центры кружевоплетения, но можно помочь мастерам в реализации, поисках заказов.

Сейчас плетут из х/б ниток, льна и шелка салфетки, воротники, косынки, шарфы и т.д. Это очень красивые и достаточно дорогостоящие вещи.

11. Глиняная игрушка. 
Псков был древним гончарным центром, и игрушку в нашем крае делали везде, где были залежи глины и занимались гончарством. Она была попутным, второстепенным делом. Лепили ее и для себя забавы ради, и для продажи, особенно к ярмаркам и праздникам, чаще всего женщины и дети, реже сам мастер-гончар. Специальных игрушечных промыслов, в Псковском крае не было. Псковские глиняные игрушки продержались в народных промыслах до 50-х гг. ХХ в. Персонажи псковских игрушек-свистулек – кони, птицы, бараны, всадники, коровы, мужики и т.д. Изделия либо глазурованы, либо покрыты однотонной зеленой, бесцветной, желтой, коричневой поливами. 

Огромное значение в возрождении псковской глиняной игрушки имеет опыт и работа талантливых мастеров, которые, занимаясь народным искусством, обращаются к глиняной пластике, к глубоко народным образам. Очень важно, что эта традиция еще жива, и сейчас ей необходимо дать полноту жизни, пока опять не забыты и не брошены основы ремесла.

12. Шитье народного костюма. 
Шитье народного и сценического костюма – чрезвычайно интересная и перспективная тема, где можно соединить ткачество, вышивку, ткачество поясов, низание бисером и перламутром, вязание из шерсти, кружево при создании одного сценического костюма. Сценический костюм по мотивам народного костюма уже сейчас очень востребован. Это тема, которую можно бесконечно варьировать, привлекая сюда различные виды декоративно-прикладного искусства. Сейчас этнографический костюм или его элементы (рубашка-косоворотка, сарафан, пояс) вновь обретают в различных социальных слоях общества, бытуют как знаковые элементы. В Псковском доме ремесел существует мастерская по пошиву костюмов. Собственно, это лаборатория, на примере которой видно, что шитье костюмов в народном стиле – нужная и творческая работа. В наших магазинах невозможно купить костюм в русском народном стиле, и пока трудно сказать, насколько будут покупаемы эти вещи. Но если направленно рекламировать удобную, красивую одежду из натуральных, экологически чистых материалов (лен, хлопок, шерсть, шелк), одежду, в которой орнамент, покрой, цвет направлены на сохранение целостности и защищенности человека, то народный костюм может стать основой новой интересной коллекции одежды.

13. Кованый металл. 
Судьба кузнечного ремесла оказалась счастливой на Псковской земле. В 1960-е гг. архитектор-реставратор В.П. Смирнов при реставрации Псковского Кремля столкнулся с необходимостью восстанавливать кованые детали, декоративные элементы. В то время еще были живы старые псковские кузнецы, двое из них стали учителями В.П. Смирнова. Позднее кованый металл стал основным делом художника-реставратора. Его пространственные кованые композиции широко известны. В.П. Смирнов стал собственно, основателем возрожденной школы русской художественной ковки. Сейчас в Пскове работает коллектив художников-кузнецов, учеников В.П. Смирнова.

14. Валяние валенок.
На валенки ручной работы существует большой спрос. По воспоминаниям старожилов, псковские мастера валяли тонкие и мягкие валенки, такие, что их можно было свернуть, как носки, при этом они были теплыми и носкими. 

Для валяния валенок необходимы специальные условия: помещение (где можно создать высокую температуру), натуральная шерсть, знания технологии. В области есть люди знающие процесс валяния. Сейчас в частных фермерских и крестьянских хозяйствах держат овец, что может служить источником сырья. 

Кроме перечисленных видов художественных промыслов, для развития которых можно привлечь работающих еще мастеров, представляется важным возродить некоторые ремесла, уже забытые в нашем крае. К ним можно отнести набойный промысел, серебряное дело и т.д. Для возрождения этих ремесел может понадобиться привлечение профессиональных художников-прикладников, обращение к музейным коллекциям, изучение старинной технологии.

1. Набойка.
Один из излюбленных способов декорирования тканей. Ткани с глубоким синим фоном и затейливым, неповторимым белым или желтым орнаментом получались в результате довольно сложной технологии. По белой льняной ткани набивали досками узор специальным резервом. Затем красили в синий (индиго) цвет. Под резервом оставался белый рисунок. Набойка применялась для изготовления скатертей, сарафанов, юбок, передников, занавесок. Узоры разнообразны: птицы, травы, цветы, кусты, розетки солнца.

Льняную ткань набивали повсеместно во всех городах, уездных центрах и больших деревнях Псковской губернии. В деревне ею занимались крестьяне-синильники, имевшие скромные мастерские. Поэтому набойка долго существовала как домашнее производство. Набойные доски переходили от отца к сыну. Декоративное богатство и красота набойки высоко ценились псковичами: в нашем крае сарафаны-набойники и скатерти-набойники были праздничными.

Набойный промысел прекратил существование в 1920-е годы.

2. Серебряное дело. 

В Пскове есть несколько художников, периодически занимающихся ювелирным делом, есть ювелирные мастерские. Учитывая высокий уровень серебряного дела в Пскове и современный интерес к высокохудожественным ювелирным изделиям, есть смысл создать ювелирную мастерскую, работающую в традициях псковского серебра (филигрань, зернь, резьба - техники, существующие и в современном ювелирном деле).

Серебряное дело сохранялось в Псковской губернии еще в XIXв.

3. Точеное дерево, деревянная утварь. 
Производство деревянной посуды прослеживается в Пскове с X-XII вв. Она отличалась высоким качеством и высоко ценилась на Руси. Деревянный ковш упоминается в Псковской грамоте XV века. Посуда делалась из цельного куска дерева, корневищ, капа. Первоначальная грубая обработка делалась топором, затем выравнивалась скобелем, завершалась обработка резцом и ножом. Токарная посуда обрабатывалась на станке, известном у нас с древних времен. Форма сосудов как точеных, так и резных, творилась в зависимости от бытового назначения. Каждая вещь выполнена с большим пониманием природного материала и его пластических возможностей. С деревом обращались с огромным уважением. Дом, стол, лавки, сундуки, утварь - все было деревянное.

В настоящее время, могли бы быть востребованы посуда и утварь, воспроизводящие старые прекрасные формы.

4. Гончарство. Изразцовое дело
Многочисленные археологические находки говорят о том, что в XV-XVI вв. в Пскове изготовлялась своеобразная, с характерным рельефом декоративно-строительная керамика с сюжетным изображением птиц, кентавров, барсов, человеческих фигур и т.д. Керамические изделия других русских центров не имеют подобных образов, что свидетельствует об уникальном своеобразии псковского керамического производства.

В XVII-XVIII вв. новые строящиеся каменные здания украшались красивыми изразцовыми печами, что обеспечивало прочное существование псковскому керамическому центру. По мере упадка роли средневекового Пскова городские мастерские ветшают и мельчают, хотя существуют до начала ХХ в. Традиционное керамическое ремесло уходит за пределы города в пригородные деревни Лопатино,  Яблонец. Там делали посуду и попутно игрушки для псковского рынка. Практически в каждой большой деревне работали если не несколько мастеров, то хотя бы один. Скульптурные псковские гончарные изделия привлекают сочностью пластики, убедительной основательностью каждого предмета. Посуда либо матовая, либо политая однотонной поливой. Часто керамика расписывалась ангобом с подкраской цветной глазурью, повсеместно встречается черно-лощеная керамика. Разнообразна керамика по применению в быту: объемные корчаги, чугуны, гусятницы, двойнята, водолеи и т.д.

На Псковском заводе экспериментально-художественных изделий, который находится на месте старого гончарного центра, работают великолепные мастера. К сожалению, иногда мастер работает на поточном производстве, а это гончар, который может повторить любую вещь из музейной коллекции. Уместно здесь привести опыт наших соседей в Тарту, где налажено производство целыми сериями копий с музейной коллекции, с соблюдением старой технологии.

И конечно, хотелось бы видеть в старинном центре изразцового дела новые изразцы.

4. Современное состояние традиционной народной культуры
Информационно-ресурсным центром для более полного анализа был проведен сбор информации о современном состоянии ремесел и промыслов в Псковской области, мастерах народных ремесел, исследование потребности в товарах традиционных народных промыслов, возможности и перспективные направления развития ремесел, возможности обучения народным ремеслам, создания объединений мастеров, условий для наиболее эффективной реализации изделий.

На основании результатов проведенных исследований и анализа работы «круглого стола» с участием мастеров народных промыслов можно говорить о наличии большого числа вопросов, которые требуют незамедлительного решения. Нужно отметить, что разговор шел среди мастеров, которые работают не первый год и уже успели заявить о себе. Можно, не без оснований, предположить, что у новичков желающих заниматься каким-либо видом ремесла будет намного больше проблем, для решения которых потребуется помощь извне.

Из наиболее часто встречающихся проблем, о которых говорят мастера, можно отметить такие как недостаток информации. Это, в первую очередь, недостаток информации по нормативно-правовой базе (лицензированию, налогообложению, таможенным вопросам и т.д.).  Не хватает также своевременной информации о выставках и ярмарках, проводимых как у нас в стране, так и за рубежом. Очень нуждаются мастера также и в информации о тенденциях и перспективах развития ремесел в области, о работе других мастеров.

Остро стоит проблема сбыта продукции.  Основные пути реализации производимой продукции это продажа на ярмарках и выставках, сбыт через магазины, выполнение индивидуальных заказов. Но этого явно недостаточно. Специализированных магазинов в области единицы, ярмарки и выставки носят разовый характер, по индивидуальным заказам работают лишь немногие давно зарекомендовавшие себя на рынке мастера народных ремесел. Большинство мастеров испытывают затруднения с реализацией своих изделий и это притом, что существует потребность  в изделиях народных промыслов, как у жителей области, так и у туристов.  Но и из того небольшого количества изделий народных ремесел, которое производится сейчас, около половины скупается за бесценок перекупщиками и обезличенно вывозится за пределы области.

Еще одна проблема отсутствие рекламы. Недостает информации и о самих мастерах народных ремесел и о производимых ими изделиях. В гостиницах, туристических фирмах, музеях практически отсутствует подобная информация, как, впрочем, не продаются и сами изделия народных мастеров. В тех немногих местах, где эти изделия продаются, тоже не всегда могут достойно представить их, заинтересовать покупателя. Необходимо размещение информации о мастерах, описание изделий и в интернете и на бумажных носителях (каталоги, буклеты, памятки). Также же можно сказать и о необходимости формирования спроса у населения. Особенно важно прививать уважение к традиционной национальной культуре у  молодежи, учить понимать, воспитывать вкус. Способы подачи информации могут быть самыми различными и должны быть рассчитаны на различные группы населения. 

Нельзя не сказать и о том, что иногда качество выполнения изделий, к сожалению, оставляет желать лучшего. Одной из причин трудностей с реализацией продукции местных мастеров является также невысокая конкурентоспособность некоторых изделий. Изделия ручной работы, вызывают большой интерес у иностранцев готовых платить за них, но они тоже предъявляют высокие требования к качеству. В настоящее время мастера работают, в основном, стихийно, делают то, что им нравится самим, не изучается рынок. Мастера нуждаются в помощи специалистов дизайнеров для выбора перспективных направлений работы, для подготовки буклетов и т.д. Как правило, мастера не имеют возможности для повышения квалификации, обмена опытом. 

Говоря о качестве изделий, мы вплотную подходим к проблеме отсутствия единого стиля изделий псковских мастеров, что является важным как для освоения местного рынка, так и для получения возможности занять место на российском и международном рынке. Выработка единого «псковского стиля», согласованность работы мастеров различных направлений могла бы послужить для расширения возможностей утилитарного использования предметов декоративно – прикладного искусства, изготовления  мастерами различных видов ремесел комплекса изделий для оформления жилья, для благоустройства городской среды, одежды и аксессуаров.

Существующая разобщенность мастеров, отсутствие  общей стратегии – это тоже одна из проблем. Многие вопросы было бы намного легче решать совместными усилиями. Взаимодействие мастеров занимающихся одним ремеслом, а так же мастеров работающих по различным направлениям позволило бы согласованно выступать на местном рынке,   занять свое место на российском и международном рынке. 

В настоящее время, также остро стоит и вопрос обучения, подготовки новых мастеров. Для наиболее полного удовлетворения существующего покупательского спроса необходимо, как минимум на порядок больше мастеров. Кроме того, это очень важно для сохранения существующих ремесел, возрождения утраченных, развития промыслов. 

Подготовка мастеров и развитие промыслов позволило бы решить и еще одну большую проблему. Проблему занятости в малых городах и деревнях. Сейчас, когда целые районы оказались на грани выживания, закрыты предприятия, молодежь, не видя перспектив трудоустройства, покидает села, это становится особенно актуальным.

Уже сейчас стоит вопрос изготовления оборудования используемого в традиционных ремеслах и промыслах. Отсутствие необходимого оборудования также сдерживает их развитие. Необходимо наладить выпуск станков и инструментов с учетом местных традиций и специфики ремесла. Это также потребует согласованных действий.  Учитывая, что при развитии ремесла и промыслов, подготовке новых ремесленников потребность в оборудовании будет возрастать, работу по подготовке мастеров специализирующихся на изготовлении оборудования необходимо начинать уже сейчас.      

Говоря о существующих проблемах развития народных ремесел, нужно также отметить необходимость сохранения экологически чистых процессов их производства, выявления специфики местной культуры территории и важность поддержки исконных промыслов местной властью.

5. Программа развития в Псковской области культурных индустрий на основе народных промыслов

Проведение анализа состояния традиционной народной культуры позволило выработать рекомендации по  возрождению традиционных народных промыслов, сохранению ремесел и продвижению изделий народных мастеров на отечественные и зарубежные рынки.

Для этого необходимо разработать программу развития народных ремесел, обеспечить поддержку интеграции народных ремесел в бизнес. Одним из основных направлений должна стать поддержка мастеров – ремесленников, создание малых предприятий, объединений и ассоциаций.  Это не только позволит создавать уникальную сувенирную продукцию, которая будет пользоваться спросом у туристов, но и обеспечит рабочими местами жителей области, что особенно актуально в  сельской местности.

Наиболее перспективным является изготовление изделий из местных материалов с использованием местной же традиционной технологии. Строительство жилья по традиционным для региона канонам, изготовление мебели, инструментов, одежды, украшений и многое другое способно стать источником новых рабочих мест для города и села. 

Первоочередные задачи для поддержки и развития народных промыслов в Псковской области:

· Разработка программы развития и поддержки декоративно-прикладного искусства, народных промыслов и ремесел в Псковской области.

· Создание объединения мастеров декоративно-прикладного искусства, народных промыслов и ремесел.

· Создание базы данных художественных народных промыслов и ремесел региона, карты ремесел.

· Создание и размещение в свободном доступе в сети Интернет электронной базы данных мастеров, которая будет в дальнейшем пополняться. Это даст возможность получить исчерпывающую информацию о народных мастерах области, позволит мастерам выйти на новые рынки сбыта и представить свои работы широкой аудитории.

· Оказание поддержки в рекламе, формировании спроса, информировании, рассчитанном на различные группы населения, создании буклетов по каждому мастеру, заключении договоров с туристическими фирмами.

· Обеспечение информационно-правовой поддержки, услуг дизайнера.

· Способствование созданию новых рабочих мест в сфере развития и производства изделий декоративно-прикладного искусства, промыслов и ремесел.

· Организация и проведение специализированной выставочной деятельности. Организация сезонных ярмарок.

· Проведение фестиваля, на котором были бы представлены изделия различных народных промыслов для молодежной среды.

· Организация обучения мастеров-ремесленников.

· Проведение семинаров, конференций, лекций, «круглых столов» по проблемам развития декоративно-прикладного искусства, народных промыслов и ремесел;

· Распространение зарубежного и отечественного опыта в области развития декоративно-прикладного искусства, народных промыслов и ремесел.

· Содействие мастерам декоративно-прикладного искусства, народных промыслов и ремесел в создании сырьевой и производственной базы, сбыте продукции, изучении потребительского спроса. Комплексное изучение рынка, изучение дизайна изделий, предлагаемых покупателю сегодня.
· Проведение цикла обучающих семинаров для работников магазинов, туристических фирм, экскурсоводов.

· Способствование выработке единого «псковского стиля», созданию сувенирной продукции с символикой Пскова, городов и сел  Псковской области.

· Способствовать продвижению «псковского стиля» на российском и международном рынках.

· Содействие в производстве утилитарной продукции, создании комплекса изделий различных мастеров для оформления жилья, благоустройства города, одежды и т.д. 

· Создание на территории области экспериментальных площадок для отработки новых технологий работы.

· Содействие развитию и внедрению экологически ориентированного предпринимательства в регионе.

· Оказание помощи по вопросам интеллектуальной собственности.

· Проведение экспертизы проектов и нормативных актов, связанных с развитием декоративно-прикладного искусства, народных промыслов и ремесел.

· Привлечение отечественных и зарубежных деловых кругов для инвестиционного, производственного и другого сотрудничества в области развития декоративно-прикладного искусства, народных промыслов и ремесел.

