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И Н Ф О Р М А Ц И Я
о результатах работы

Государственного бюджетного учреждения культуры
«Псковский областной центр народного творчества в 2014 году

В декабре 2014 года исполнилось 70 лет со дня образования нашего учреждения. Центр является юридическим лицом и относится к учреждениям культурно - досугового типа. 
Основная цель:
 -  сохранение единого культурного пространства и нематериального культурного наследия Псковской области;
- передача от поколения к поколению традиционных для российской цивилизации 

   ценностей и норм, традиций, обычаев и образцов поведения;

-  создание условий для реализации каждым человеком его творческого потенциала.

       Предмет деятельности - организационное, информационное, методическое и практическое содействие КДУ области в организации культурного досуга жителей через поддержку развития самодеятельного художественного творчества, возрождение, сохранение и развитие традиционной народной культуры. 
Анализ соответствия структуры.

      Структура и штатное расписание учреждения в целом соответствуют исполнению уставных задач. Но штатных единиц и фонда оплаты труда явно недостаточно для исполнения всех видов деятельности и для реализации «дорожной карты».  

      Исходя из имеющихся ресурсов, структура учреждения сформирована согласно главных направлений работы:

-  отдел декоративно - прикладного творчества – 3 ед.;

-  отдел художественного творчества– 6 ед.;

-  информационно – методический отдел – 8 ед.;

-  отдел бухгалтерского учета и контроля – 2 ед.;

-  отдел организационной и аналитической работы – 8,0 ед.;

-  административно – управленческий аппарат – 3 ед.

   Всего 30,0 единиц.

     В связи с вводом в действие с 01.04.2015 года новой системы  оплаты труда будет изменено штатное расписание Центра и проведено сокращение - 2,0 штатных единицы, что отрицательно повлияет на объем и качество услуг.
     В Центре разработана Программа развития учреждения на 2013 -2015 годы. Главные направления – укрепление и развитие материально – технической базы, куда заложены вопросы капитального ремонта Дома ремесел, ремонт кровли и фасада основного здания, вопросы пожарной безопасности, охраны труда, увеличения скорости интернета, замена старого на новое оборудование, приобретение мебели, вопросы повышения квалификации специалистов и другие вопросы.

Основные итоги и анализ работы по направлениям:

Основные задачи 2014 года:
-  утверждение в общественном сознании ценности накопленного прошлыми поколениями исторического и культурного опыта, как необходимого условия для индивидуального и общего развития;

- сохранение этнических культурных традиций и поддержка основанного на них народного творчества;

- создание системы сохранения нематериального культурного наследия в области.

Описание наиболее значимых акций, мероприятий.

Центр полностью выполнил весь объем работы в соответствии с Государственным заданием:

- «Услуги по проведению культурно - массовых мероприятий» 

план - 35 ед.           факт - 35 ед.

- «Работа по сохранению нематериального культурного наследия народов РФ в области традиционной культуры и развитие современного художественного творчества»

план - 255 ед.         факт - 255 ед.

 Для поддержки высокого художественного уровня творческих коллективов КДУ области, сохранения единого культурного пространства, поддержки и развития всех жанров народного творчества проводились областные и зональные мероприятия.
Главным событием 2014 года было участие во Всероссийском и областном фестивалях народного творчества» Салют Победы». Согласно утвержденных Положений в пяти районных центрах и городах-  Псков и Великие Луки прошли зональные этапы - смотры тематических программ, посвященные 70- летию Великой Победы. Победитель областного фестиваля - конкурса молодежный театр «Трубадур» из г. Великие Луки достойно представил программу «На алтарь Отечества» на межрегиональном этапе Северо - Западного федерального округа в городе - герое Мурманске. Окончательные итоги областного фестиваля будут подведены в апреле 2015 года.

Важным событием года стало участие во Всероссийском фестивале народного творчества «Вместе мы - Россия» в октябре 2014 года в г. Твери. Была сформирована творческая делегация области в составе фольклорного ансамбля «Веретье» из пос. Тямша Псковского района и коллектива «Баян - квартет» из пос. Локня, исполнительницы народных песен из пос. Себеж. По отдельной программе была организована выставка декоративно - прикладного творчества. В экспозиции нашей области были представлены работы 20 народных мастеров. Экспозиция получила диплом лауреата 3 степени Всероссийского Фестиваля. Звание «Лауреат» фестиваля получила и сказительница из г. Пскова Евгения Буйко.
2014 год был юбилейным для коллектива Центра. Этому событию был посвящен цикл мероприятий:

- областная информационно - практическая конференция «Сохраним для псковичей народные традиции», в которой приняли участие 250 специалистов КДУ области;
- областная выставка псковских ремесел «Время вдохновения» ( 80 мастеров из 15 районов, 200 экспонатов);

- областная фотовыставка «Народное творчество Псковщины»(108 фотографий на 6 модулях выставочной экспозиции);

- тематический концерт творческих коллективов КДУ области «Золотые родники»- победителей областных конкурсов;

- презентация Буклета о совместных проектах Центра и КДУ области «Сохраним для псковичей народные традиции»(передано в каждое КДУ области-408 штук).

Впервые в 2014 году прошли такие мероприятия, как:

- фестиваль народного творчества городов Воинской Славы
Состоялся 11-12 июня в рамках празднования Дня России. Участвовали города Северо - Западного Федерального округа. Проводился совместно с управлением культуры г. Пскова. В программе: круглый стол «Патриотизм - это то, что нас объединяет», митинг у стелы на площади Победы, праздничный концерт в Зеленом театре, конкурс видеофильмов среди городов- участников.

- фестиваль любительских театров на открытом воздухе «В Себеж к Гердту» (совместно  с отделом культуры Себежского района).
В фестивале приняли участие лучшие театральные коллективы области:

- «Март» из г.Опочки, «Балагуры» из Старого Изборска, «Забава» из г. Порхова, «Гротеск» из Псковского района, «Виват» из Латвии, «Мы из Гальского МХАТа» из Великолукского района и другие.

- областной фестиваль ткачества «Высокая мода псковских ткачей» (совместно с Идрицким Культурно - досуговым комплексом)
В рамках фестиваля состоялось открытие Центра ткачества в пос. Идрица Себежского района, интерактивная программа с участием ведущих народных мастеров Псковской области, выставка и демонстрация изделий ручного ткачества, мастер - классы ведущих ткачих. В фестивале приняли участие руководители районных КДУ области (выездное заседание школы менеджеров культуры и жители поселка Идрица).
- областной музыкальный фестиваль «Скобарь потешный»

Он прошел на Михайловской горке в г. Пскове 26 июля в рамках празднования Дней города. Приняли участие гармонисты, частушечники, балалаечники из 11 районов области. Возраст участников от 9 до 80 лет.
- фестиваль фототворчества «Цвет белой стены» 

Реализован новый совместный проект Центра и творческого объединения фотолюбителей Псковской области «ФотоDELO».  В рамках Дней города  Пскова проведен 1-й международный фестиваль мультимедийной фотографии в условиях открытого пространства «Цвет белой стены». Фестиваль прошел на территории комплекса «Двор Подзноева». В фестивале участвовали 26 фотохудожников из Пскова, Латвии, Германии. 
С целью поддержки развития жанров народного творчества проведены областные фестивали, смотры, конкурсы:
-      в апреле-мае 2014 года в области проходил областной фестиваль-конкурс «Песня русская». Всего в фестивале приняли участие 350 человек

5 апреля фестиваль состоялся в г. Новосокольники, приняли участие коллективы Куньинского, Великолукского, Невельского, Новосокольнического, Усвятского, Локнянского  районов и города Великие Луки. 

12 апреля фестиваль состоялся в г. Острове, приняли участие коллективы из Пушкиногорского, Новоржевского, Печорского, Палкинского, Псковского, Островского районов и г. Пскова (Городской культурный центр).  

26 апреля фестиваль состоялся в Опочецком Центре досуга и культуры  приняли участие коллективы  Себежского, Опочецкого,  Пустошкинского, Красногородского, Бежаницкого, Пыталовского  районов. 

17 мая фестиваль состоялся в  Порховском СКК приняли участие коллективы из Гдовского, Порховского, Дедовичского, Струго – Красненского, Дновского районов.  -        24 мая в 12 часов в  городе Пскове  состоялся  праздничный концерт «Песня в России на все времена», посвященный Дню славянской письменности и культуры. Мероприятие прошло на сцене Зеленого театра. В праздничном концерте приняли участие  650 человек из 38 коллективов.
-    12 июля в г. Опочка прошел областной конкурс молодых исполнителей «Псковская волна», в котором приняли участие  вокальные ансамбли и солисты из 18 районов области. Всего более 150 человек.
-        23  августа на территории Псковского Кремля состоялся масштабный хоровой праздник, посвященный 70-летию образования Псковской области «Живи, мой край! Живи, моя Россия!» с участием сводного хора области в составе 660 участников. Исполненный репертуар, произвел огромное впечатление на 3,5 тысячи зрителей и  получил заслуженно высокую оценку.

-      28 сентября в п. Усвяты прошел 10-ый фестиваль фольклора имени Ольги Сергеевой, посвященный выдающейся фольклорной исполнительнице из деревни Церковище Усвятского района. 18 фольклорных коллективов  области, республики Беларусь и г. Санкт-Петербурга выступили на фестивальной площадке.

-       1 октября в Порховском СКК прошёл областной фестиваль  творчества пожилых людей, в котором приняли участие  280 человек  -хоры ветеранов из Дновского, Островского, Невельского, Порховского, Плюсского, Пыталовского, Усвятского районов и города Пскова. В гала-концерте прозвучали лучшие песни русских и советских композиторов, русские народные песни и песни Псковского композитора Н.Мишукова. Лейтмотивом праздничного концерта стали песни гражданского звучания и песни военных лет.      

-        4 ноября в п. Палкино в День народного единства  состоялся большой песенный праздник «Нас всех объединила песня русская». В праздничном концерте приняли участие лучшие исполнители народной песни вокалисты, ансамбли из 15 районов области, городов Пскова и Великие Луки – всего 320 исполнителей.

-      5 декабря в рамках Всероссийского хорового фестиваля прошел  концерт (прослушивание) коллективов  города Пскова и Псковского района. 

В состав жюри входили:

Критский  А. Б.- хормейстер Большого театра России, преподаватель Православного Свято -Тихоновского гуманитарного университета.

Бурмистрова Л. В. - хормейстер детского хора  Большого театра России.

Иванова Е. Ф. - директор детской музыкальной школы №4 г.Псков

Кагазежева В.В. - преподаватель областного колледжа искусств им. Римского-Корсакова

Федорова В. В.- главный специалист Областного Центра народного  творчества.
           В прослушивании приняли участие 12 хоровых коллективов (перечень прилагается). 

По итогам прослушивания Дипломом Лауреата 1 степени награжден Хор средних классов хорового отделения ДМШ №2 им. М.П.Мусоргского г.Пскова. Диплом лауреата 2 степени получили 3 коллектива, Диплом лауреата 3 степени  - 3 коллектива. 

С 1 января по 24 апреля прошел традиционны ежегодный фестиваль-конкурс «Танцуй, родная Псковщина». 

Цели и задачи  фестиваля-конкурса:

- повышение художественного уровня и исполнительского мастерства хореографических коллективов;

- выявление и поддержка талантливых хореографов и исполнителей;

- формирование художественного вкуса;

- развитие лучших традиций хореографического творчества.
Конкурс проходил в два этапа по следующим номинациям: классический танец, современный танец, народный танец, стилизованный народный танец, бальный танец, что дало возможность принять участие более  100 самодеятельным, любительским, народным и профессиональным коллективам  из г. Пскова, г. Великие Луки и 20 районов Псковской области. 

Анализируя итоги конкурса, можно отметить, количественный и качественный  рост,  аккуратное, грамотное исполнение хореографической лексики, отвечающее всем канонам хореографического искусства. Представлено большое количество номеров, выстроенных на известных, традиционных приемах общерусских плясок и народных танцев, с использованием   самобытного материала и новых оригинальных постановочных решений. 

Ряд танцевальных коллективов  достоверно  демонстрируют  местные особенности  русского танца, его различные формы: хороводы, кадрили, переплясы и т.д. Звание лауреатов получили 23 коллектива.
В целях поддержки чтецкого направления  в мае  в Пушкинских Горах прошел областной конкурс чтецов и самодеятельных поэтов «У каждого в душе своя Россия».

72 чтеца из 13 районов области и города Пскова приняли участие в конкурсе.

 Количество участников и уровень исполнительского мастерства год от года увеличивается.  В этом году 12 чтецов получили Диплом лауреата конкурса, почетным  Дипломом  «Ветеран чтецкого жанра»  награждена  Семеновская Н.С. из Пушкиногорского района.

В июне  в 10-й раз  в музейном комплексе «Бугрово» прошел областной фестиваль любительских театров и фольклорных программ «Затея сельской остроты». В фестивале приняли участие  20 творческих коллективов из 15 районов Псковской и Ленинградской областей. «Изюминкой»  фестиваля стал конкурс угощений и презентация блюд «В гости к Пушкину». Лауреатами фестиваля стали 7 коллективов. 

В целях сохранения и развития традиций русского народного творчества проводится конкурс сказителей «Псковские сказки, сказочники и рассказчики». 

На  конкурсе   прозвучали русские народные и псковские сказки, былины, предания на основе местного фольклора, а также произведения из сборника ПсковГУ «Сказки Псковской области». Использовался местный диалект и народный костюм.  Ограничений в возрасте на конкурсе не было, любовь к народной сказке объединила всех участников от мала до велика:  от 8 до 75 лет.

В конкурсе приняли участие исполнители из  Локнянского, Пыталовского, Новоржевского, Бежаницкого, Куньинского, Палкинского, Печорского, Пушкиногорского районов и города Пскова. Компетентное жюри высоко оценило конкурсные работы, наградив  дипломами лауреатов 12 исполнителей.

Отмечается повышение  интереса  к псковской сказке, бережное отношение к традициям, диалектам и народному костюму. На конкурсе прозвучали сказки, записанные в Усвятском, Невельском, Палкинском районах.
С целью поддержки развития фольклорного жанра прошли: 
-   Международный фестиваль «Гдовская старина» ( август 2014, г. Гдов), участниками которого стали фольклорные коллективы из Псковской, Ленингадской областей, республики Эстония и Беларусь;

   - Областной фестиваль имени Ольги Сергеевой (г.Псков - п.Усвяты, сентябрь 2014). В этом году  фестиваль проходил два дня: в Пскове  состоялся конкурс  солистов – исполнителей аутентичной песни из репертуара Ольги Сергеевой и в Усвятах – фестивальный концерт с участием фольклорных коллективов из разных районов Псковской области и республики Беларусь.  14 солисток прияли участие в конкурсе в г.Пскове и более 18 фольклорных ансамблей – в фестивальном концерте в п.Усвяты;

-    Областной фольклорный  фестиваль «3+3» привлёк  в  фольклорное движение через исполнение традиционных песен и танцев, бытовавших на территории Псковской области, различные творческие коллективы. Среди них фольклорные  и хореографические ансамбли, хоровые и театральные  коллективы.

 Молодежное фольклорное движение в этом году  включало в себя молодёжные тематические вечерки, традиционно приуроченные к календарным праздникам (« Васильев вечерок», «Бабий праздник»( Масленица),«Пасхальное гуляние», «Капустные посиделки» (Покров), которые  собирали  молодежь, подростков, их родителей и других гостей , интересующихся традиционной культурой, а также «Школу народного танца», которая проходила один раз в два месяца для всех желающих изучить основы танцев, бытовавших на Псковщине и для потенциальных участников фестиваля «3+3». В «Школе народного танца» изучали кадриль «Лабанок». «Гдовскую кадриль», парно-бытовые танцы «Светит месяц», «Краковяк», «На реченьке» и др.

Проведена исследовательская деятельность, оцифровка, документирование и архивирование  8 объектов НКН  в мультимедийном формате. Итогом проделанной работы стал  выпуск и тираж печатного издания «Объекты нематериального культурного наследия Псковской области», выпуск №2 с мультимедийным приложением.Издание содержит 20 текстовых научно-исследовательских документов, 20 текстово- нотных материалов, 527 фотографий, 20 аудиоматериалов, 11 видеосюжетов.
Завершена реализация 2-х годичного (с 15.05.2012 года по 15.05.2014 год) подпроекта «Создание мультимедийного информационно-экспозиционного комплекса «Народная традиционная культура Псковской области»   в рамках Проекта Всемирного Банка развития  и Министерства культуры РФ «Сохранение и использование культурного наследия в России». В результате завершенных 5 тендеров Центр народного творчества был оснащен специальным компьютерным оборудованием с программным обеспечением, звукотехнической аппаратурой, современной фото и видео техникой, интернет- киоском, офисным полиграфическим оборудованием формата А3,   мебелью. Создан зал мультимедийного экспонирования, мультимедийный конференц-зал, сервер, видео и аудио студии. 

  Подготовлены и проведены 7 фольклорно-этнографических экспедиций в районы псковской области к народным мастерам.

 Создана 12- экранная мультимедийная экскурсионная программа «Народное творчество Псковской области».  В программе представлено более 150 работ мастеров декоративно-прикладного творчества 12-ти авторов. 

В течение года состоялось 23 экскурсии по залу мультимедийного экспонирования.

 Реализован инновационный проект Центра народного творчества по переходу информационного фонда   бумажных и аналоговых носителей к цифровой систематизированной базе данных  в виде  методического  информационного ресурса «Мультимедийный архив» с объемом хранения данных 100 000 гигабайт. Мультимедийный архив начал работать с 1 декабря 2014 года. Обеспечен полный и всеобщий интернет доступ к ресурсу.

Приложение №1 - подробный отчет о деятельности Центра.
Маркетинговая деятельность. 

Рекламно-информационная, маркетинговая деятельность.

Осуществлялась работа сайта в качестве информационно-сервисного ресурса для КДУ области.  На сайте  размещались рекламные и информационно-методические материалы: пресс-релизы - 662(из них 410 КДУ области) 320 фотографий к пресс-релизам, 4 видеосюжета.

В 2014 году было  более 80 000 посетителей, более 221 000просмотров сайта. 

В раздел сайта «Файлы и документы» загружено 109 документов  (в том числе Положения), которые скачаны 6584 раза.

Для популяризации культурных проектов Центра и КДУ области были созданы: полиграфические издания – 3, издания на DVD – 4, на сервере – 14, информационно-аналитические материалы – 2, видеофильмы – 15, мультимедийные издания – 2, радиопередачи – 4, телесюжеты – 5, презентации – 8, фотовыставки – 8.Публикации в СМИ о мероприятиях ПОЦНТ («Наследие Земли Псковской»,  ПЛН, ПАИ, другие СМИ)–более 300 пресс-релизов, репортажей, очерков. В рекламных целях использовались баннеры, большой светодиодный экран г. Пскова, рекламные мониторы в общественном транспорте.

Работа с внебюджетными фондами.

Специалисты Центра ведут постоянную работу по поиску партнеров для реализации своих проектов. При помощи спонсоров был создан призовой фонд для победителей конкурсных программ Всероссийской масленицы, фестиваля молодых исполнителей эстрадной песни «Псковская волна». Совместно с псковским отделением Российского детского фонда 4 одаренным детям по итогам конкурса «Мы - из будущего» выплачивается стипендия в течение года.

В 2014 году оформлена новая заявка на проект  по модернизации выставочного зала и Дома ремесел во Всемирный Банк реконструкции и развития (прошла первый отборочный этап).

Анализ работы с муниципальными образованиями.
Всю свою работу Центр строит на совместной деятельности с муниципальными образованиями области через районные КДУ. 

Приоритетные направления:

-  сбор Государственной статистической отчетности о работе КДУ, ее анализ, проведение круглых столов по итогам деятельности за прошедший год и обсуждение планов на будущее;

-  проведение совместными усилиями областных фестивалей, конкурсов, культурных акций для сохранения единого культурного пространства и выявления лучших творческих коллективов, организация их участия в межрегиональных и Всероссийских мероприятиях;

-  определение проблемных вопросов, над которыми необходимо работать в дальнейшем;

-   с целью повышения квалификации специалистов проведение творческих лабораторий, семинаров, мастер - классов по всем видам и жанрам народного творчества, а также для руководителей КДУ;

-  формирование баз данных по всем жанрам народного творчества и по состоянию КДУ области.

Из 35 областных мероприятий (фестивалей, конкурсов, праздников) 24 - прошли на территориях муниципальных образований. Например: 

-  фольклорные фестивали в пос. Усвяты, в г. Гдове;

-  фестиваль пожилых людей - в г. Порхове;

- фестиваль «Песня русская» в пос. Палкино;

- культурные акции «Сохраним для псковичей народные традиции» в Островском, Стругокрасненском, Пыталовском и Дедовическом районах;

- зональные конкурсы фестивалей «Салют Победы», «Песня русская» - в Псковском, Опочецком, Островском, Локнянском и других районах;

-  областной фестиваль им Б.С. Трояновского в г. Новоржеве и т.д.

В каждом областном мероприятии участвовали от 14 до 22 муниципальных образований.

С целью поддержки и активизации работы КДУ области проводим ежегодные постоянно действующие смотры - конкурсы:
-  «Клуб - года» (среди районных и сельских КДУ);

-  на лучшую постановку работы по сохранению традиционной народной культуры среди Домов и комнат ремесел;

-  среди народных мастеров на присуждение премии Администрации области.

В 2014 году прошел конкурс на лучшую постановку работы среди КДУ по антинаркотической пропаганде, в котором приняли участие 11 КДУ. Три КДУ получили премии в размере 15,10 и 5 тысяч рублей.
В 2014 -2015 годах объявлена областная акция «Спасибо деду за Победу». Первый этап проходил на местах в районах области, подведение итогов акции - в апреле 2015 года.

Для повышения профессионального уровня специалистов в муниципальных КДУ Центр использует различные формы обучения: семинары, творческие лаборатории, мастер - классы, стажировки (индивидуальные и групповые на базе Дома ремесел)

	
	Наименование семинара
	Количество 

семинаров
	Обучались

(чел.)

	1.
	- Школа менеджеров культуры (для руководителей КДУ
	3
	3х25=75

	2.
	- семинары по декоративно - прикладному творчеству
	4
	4х15=60

	3.
	- Для руководителей хореографических коллективов
	2
	2х23=46

	4.
	- Творческая лаборатория для руководителей театральных коллективов
	2
	2х20=40

	5.
	- для руководителей ансамблей народных инструментов (мастер - класс)
	1
	18

	  6.
	- творческая мастерская для руководителей  хоровых коллективов
	1
	33

	7.
	- творческая лаборатория по фототворчеству
	6
	6х20=120

	8.
	- мастер - классы по фольклору
	3
	3х18=54


Дом ремёсел Центра является методическим центром по вопросам развития декоративно- прикладного искусства для учреждений культуры  области. Особое внимание уделяется работе Домов, комнат ремёсел, уголков крестьянского быта. 
 Активизировалась работа по организации передвижных выставок. В 2014 году выставки лоскутного шитья «Олимпийское звонкое эхо» из фондов ГРДНТ и «Забавы Изборских ткачей»побывали в четырех районах области. 
Народные мастера из районов области приняли активное участие в областных ярмарках в дни проведения Всероссийской Масленицы в г. Пскове, на Михайловской поляне, на Пушкинском празднике поэзии, «Ганзейская слобода в г. Пскове».

Более 100 мастеров участвовали в ярмарке ремесел в рамках празднования 70 - летия Псковской области в Кремле в Довмонтовом городе и на набережной реки Великой.
Шесть мастеров получили премии Администрации области за активное участие в возрождении псковских ремесел.
В 2014 году отдел Центр продолжил работу по развитию культурно-познавательного туризма.  Состоялись выезды к мастерам Новоржевского района по созданию возможных  этномаршрутов на основе ремесленной составляющей. 

Издан рекламный буклет и презентационный фильм о гончаре С.П.Сенченко (Печорский р-н).                     

Весной состоялся инфотур по объектам крафт-туризма Печорского района, организованный ПОЦНТ совместно с отделом развития туризма Государственного комитета Псковской области по культуре. В мероприятии приняли участие представители семи туроператоров Псковской области. В ходе инфотура были проведены экскурсии по мастерской гончара  Сергея Сенченко, по мастерским ткачих Лииви Покровской и Нины Петровой. Участники инфотура познакомились с работой частного музея "Литейный двор" и  «Подворья ремесленников» в г.Печоры.
Осенью  в Центре прошёл семинар «Маркетинг в крафт-туризме»  с целью поддержки и продвижения народных ремесел и мастеровых подворий, занимающихся приемом туристов.
В мероприятии приняло участие около 20 представителей творческих индустрий региона, а также сотрудники Государственного комитета Псковской области по культуре, Псковского областного центра народного творчества, Информационного туристского центра Псковской области, Государственного комитета Псковской области по экономическому развитию и инвестиционной политике, Фонда гарантий и развития предпринимательства Псковской области и представители турбизнеса региона. На семинаре обсуждались вопросы эффективного маркетинга объектов крафт-туризма, различные виды услуг, предоставляемые туристам ремесленными подворьями и творческими мастерскими, способы продвижения данного турпродукта, перспективы развития направления туризма и способы поддержки предпринимателей - ремесленников, которые предлагает Администрация Псковской области.
Центр проводит большую работу с творческими коллективами, имеющими звание «народный» и «образцовый».
В 2014 году   8 – ми  творческим коллективам присвоено звание  «Народный самодеятельный коллектив» и 4 коллективам – звание «Образцовый художественный коллектив. Подтвердили звание «Народный» - 27 коллективов.
В 2014 году в целях сохранения  и развития творческого потенциала области, государственной поддержки самодеятельных коллективов Центр продолжил работу по проекту «Народная филармония.

В рамках  проекта силами 11 лучших творческих коллективов было дано 6 концертов для жителей районов области.
Продолжена работа совместно со специалистами КДУ области по формированию Реестра объектов нематериального культурного наследия.

Вышел второй выпуск сборника «ОНКН Псковской области» с мультимедийным приложением, где размещены материалы по темам:

· Техника и орнамент  псковской ручной набойки;

· «Традиционная мужская обрядовая  пляска «Ломанье»
· «Жнивные обрядовые песни Невельского и Себежского районов»;
· Традиция псковской народной кухни 
· Жизнь и быт жителей Талабских островов
· Купальские обрядовые песни южной зоны псковской области
· Техника тканого половика псковских мастеров
· Свадебные традиции жителей Лавровской волости Печорского района
      Отдел традиционной народной культуры оказал активную поддержку по организации  и проведению ремесленных ярмарок в 13 районов области. Было организовано 14 выездов мастеров в различные районы области и регионы России и Белоруссии.
      Специалистами информационно – методического отдела проведено 6 мониторингов по изучению состояния в муниципальных образованиях по различным направлениям.
Для КДУ области в 2014 году выпущены 18 информационно - методических материалов на бумажных и электронных носителях: Буклет «Сохраним для псковичей народные традиции», сборник «Ах, блины мои блиноцки», календари с логотипом Центра, буклеты о народных мастерах, электронное издание «Сказки земли Псковской» совместно с Псковским Государственным университетом и другие.
 Участие в решении задач особой социальной значимости
	№ 
	Профилактика правонарушений, наркомании и пропаганда здорового образа жизни

	№
п/п
	Наименование мероприятия
	Дата и место проведения
	Организатор
	Итоги

	11.1.
	Конкурс  по анти- наркотической пропаганде среди КДУ области


	апрель- ноябрь

 г. Псков
	ГБУК «ПОЦНТ»
	Конкурс проходил во всех районах области, свои работы на областной конкурс представили 11 районов. Подведены итоги:

Диплом  1степени  - г. Псков 

МБУК «Городской культурный центр.

Диплом  2степени  - Куньинский район 

МБУ «Районный культурный центр».

Диплом 3степени  - Великолукский район 

МБУК «Информационно-культурный центр».

	11.2.
	Молодежные вечерки:


	14 января,
28 февраля

14 октября 

20 ноября
	ГБУК «ПОЦНТ»
	Молодежь и подростки принимают активное участие в подготовке и проведении мероприятий.

	11.3.
	Церемония зажжения Паралимпийского огня:


	2 марта

г. Псков

Кремль- Зеленый таетр


	ГБУК «ПОЦНТ»
	Прошла   Эстафета Паралимпийского Огня. 15 факелоносцев пронесли факелы с 
огнем по определенному маршруту. Зажжение Чаши Паралимпийского Огня происходило в Зеленом театре во время масленичных представлений. 

Зрительская аудитория 2000 человек, в том числе дети и подростки.    

   

	11.4.
	Областная акция «Спасибо деду за победу» - 

1-ый этап


	В течении года

Муниципальные образования Псковской области
	ГБУК «ПОЦНТ»
	Конкурс проходит в КДУ области, в учебных заведениях г. Пскова согласно положению до апреля 2015 года. Итоги будут подведены в мае 2015 года.



	1.5.
	День воинской славы. Торжественная Церемония у Монумента русским воинам и великому князю Александру Невскому

	18 апреля, Псковский район, гора Соколиха
	ГБУК «ПОЦНТ»
	Церемониал, посвященный 772-ой  годовщине Победы русских воинов на льду Чудского озера, включал:

- митинг с участием официальных лиц, представителей  76-ой ВДД, Епархии, руководителей области и
 г. Пскова, ветеранов ВОВ, студентов и учащихся школ г. Пскова и Псковского района;

- возложение корзин с цветами и гирлянды Воинской Славы;

- торжественное прохождение воинов псковского гарнизона и подростков из клуба «Патриот».  
Зрительская аудитория 1000 человек.


	1.6.
	Областной фестиваль - конкурс хореографического творчества «Танцуй, родная Псковщина»
Заключительный гала - концерт

	январь-  апрель
29 апреля

г. Псков

ПОКИ,

Набат, 5
	ГБУК «ПОЦНТ»
	Приняли участие 50 хореографических коллективов в первом отборочном этапе. 

26 танцевальных номеров классического, народного, эстрадного и бального танца в исполнении детей, подростков и взрослых были показаны   на заключительном гала - концерте
Зрителей – 300 человек



	1.7.
	Областной конкурс чтецов «У каждого в душе своя Россия»


	17 Мая

п. Пушкинские Горы, НКЦ
	ГБУК «ПОЦНТ»
	Участники: КДУ, ДШИ  и индивидуальные исполнители из районов Псковской области и  

г. Пскова  (14 районов)
Всего приняли участие 72 чтеца. Зрителей – 200 человек.



	11.8.
	День любительского тетра «Своя игра»
	10 декабря

СДК п. Родина
Псковского р-на
	ГБУК «ПОЦНТ»
	Участники: 
- детский коллектив  «Театр на школьной лестнице»,  г.Печоры

- Молодежный театр «Бенефис»,  г. Псков

-«Театр на Кузнецкой», г.Псков

- Театр-студия «Гротеск», п.Родина, Псковский район

- Камерный театр «МАРТ», 

г. Опочка.

Участники театральных коллективов – дети, подростки и молодежь. Зрительская аудитория – школьники Псковского района, 150 человек.



	33.1.
	Областной фестиваль любительских театров и фольклорных программ «Затея сельской остроты»


	18-20 июня 

д. Бугрово

Пушкиногорс-кий район
	ГБУК «ПОЦНТ»
	Фестиваль  прошел в 10-й раз  в музейном комплексе «Бугрово».

В фестивале приняли участие  20 творческих коллективов из 15 районов Псковской области и гости из Ленинградской области. Зрительская аудитория – 250 человек – дети, подростки, родители.



	44.1.
	«Всероссийская Масленица»

Цикл конкурсных мероприятий
	24 февраля – 2 марта

г. Псков
	      ГБУК «ПОЦНТ»
	В рамках масленицы прошли:

- Конкурс масленичных чучел

- конкурс «Скобарь потешный»

- конкурс поездов «Масленичное подворье»

- региональный конкурс «Краса России».

В конкурсах принимали участие дети, подростки и родители.



	44.2.
	День России


	11-12 июня

г. Псков
	ГБУК «ПОЦНТ»
	В рамках празднования Дня России прошел фестиваль городов Воинской Славы Северо -Запада России, в котором приняли участие творческие делегации городов   Воинской Славы: Пскова, Ржева, Луги, Кронштадта, Великих Лук  - всего более 100 исполнителей.                                                                                                               В  рамках фестиваля состоялись: 
- круглый стол;                                                              - «Патриотизм – это то, что нас объединяет»  -                                                                            -  торжественная церемония возложения цветов к знаку «Город воинской Славы»;                                                                                                                   - конкурс видеофильмов о родном городе;                                                - «Мы едины – мы Россия» - праздничный концерт творческих коллективов  городов Воинской Славы.                           На праздничный концерт собралось более 2000 зрителей.



     РАБОТА С ПЕРСОНАЛОМ.
     В ПОЦНТ работают 21 специалист, 9 имеют высшее профильное образование,   обучались на курсах повышения квалификации, семинарах, фестивалях ГРДНТ:
- Л.В. Федорова – директор (1 выезд);

- Н.Н. Арсеньева – заведующий отделом организационной и аналитической работы с КДУ, В.А. Козлова - главный бухгалтер отдела бухгалтерского учета и контроля, Шелогаева Ольга Владимировна - специалист отдела организационной и аналитической работы - семинар по пенсионному законодательству;
- В.А. Козлова - главный бухгалтер по курсу «Бухгалтерский учет в бюджетных учреждениях (8 часов);

- А.П. Иванов - специалист отдела организационной и аналитической работы - обучался в Российской Академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ по теме  «Управление государственным муниципальными закупками - 120 часов.
     Для самообразования  ПОЦНТ выписывает профессиональные журналы: «Народное творчество», «Клуб», «Дом культуры», «Справочник руководителя», «Традиционная народная культура» и др. Все специалисты имеют персональные компьютеры и выход в интернет.
      Согласно Коллективному договору специалистам предоставляется по 3 дня дополнительно к отпуску, выплачивается материальная помощь по семейным обстоятельствам.

      В состав резерва на руководящие должности включены:
-   М.А. Шевелева - главный специалист, 

-   Н.С. Золотухина – заведующий отделом;

-     В.Д. Рахман – главный специалист.

      Они постоянно привлекаются к принятию ответственных решений, принимают активное участие в обсуждении итогов работы за месяц, квартал, год.

      Проблема – очень маленький фонд заработной платы. Нет возможности сформировать фонд экономии, т.к. он уходит на оплату технических работников (уборщиков, вахтеров, дворника), принятых на период ежегодных отпусков основного состава.
ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ 2015 ГОДА.
В 2015 году деятельность Центра будет направлена на:

- выполнение Государственной программы «Культура, сохранение культурного наследия и развитие туризма на территории области на 2014 -220 годы»;

- участие в ФЦП «Культура России»;

- проведение мероприятий в рамках празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов;

- участие в выполнении Плана мероприятий («Дорожная карта»), направленных на повышение эффективности и качества работы Центра и КДУ области в целом.

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 24.12.2014 года №808 «Об утверждении Основ государственной культурной политики» Центр считает главной задачей- активное участие в работе по:

- формированию гармонично развитой личности и укрепление единства гражданского общества посредством приоритетного культурного и гуманитарного развития;
- укреплению гражданской идентичности;

- сохранению исторического и культурного наследия и его использование для воспитания и образования;

- созданию условий для реализации каждым человеком его творческих способностей;

- сохранению этнических культурных традиций и поддержке основанного на них народного творчества;

- созданию общероссийской системы сохранения нематериального культурного наследия;

- систематизации, расширению и развитию существующего опыта использования объектов нематериального культурного наследия.
Директор ГБУК «ПОЦНТ»                                                 Л.В. Федорова

