Приложение №3
Использование информационных технологий ОСХТ и КП.

ОСХТ и КП, при подготовке мероприятий, ведет активную работу  со средствами массовой информации. Одно из самых актуальных площадок для размещения информации на сегодняшний день является Интернет. 

Информация об предстоящих мероприятиях ОСХТ и КП размещаются в первую очередь на информационном сайте Областного центра народного творчества, откуда она распространяется и на другие информационные порталы, такие как Псковская лента новостей, Псковское агентство информации, Наследие Земли Псковской и др.

Одной из популярной площадкой позиционирования и освещения деятельности Центра народного творчества является сообщество в социальной сети «ВКонтакте».  В данной группе созданы такие разделы как: фотоальбомы, документы, обсуждения, аудиозаписи, видеозаписи и другие. Ведется ежедневная статистика данного сообщества по разным аспектам, через которые можно сделать выводы о предпочтениях посетителей , возможно потенциальных потребителей, возраст и пол аудитории и многое другое. Это можно проследить по следующим диаграммам.
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(График №1 Посетители группы)
На этом графике отображается количество посетителей в период с 14 января по 14 декабря 2012 года. Пик посетителей (1482 просмотра) пришелся на май 2012 года. Связано это с освещением информации об Областном конкурсе чтецов «У каждого в душе Россия». По итогам конкурса был выложен фотоотчет, а по статистике этот раздел один из самых посещаемых в группе. (График № 2)
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(График №2 Просмотр разделов)
Из этой диаграмме видно, что одним из самых популярных разделов сообщества среди посетителей  является фотоальбомы. Следовательно, можно сделать вывод, что потенциальным потребителям интересна деятельность Центра, но только со стороны зрителя, так как раздел «Документы» на протяжении всего периода не изменил своего исходного состояния. А именно в этом разделе размещены основные положения (к примеру: фестивалей и конкурсов).

География посетителей еще раз подтверждает, что группа Псковского областного центра народного творчества пользуется успехом и не только среди жителей г. Пскова. Конечно основной процент посетителей (73.57%) приходится на г. Псков, второе место в процентном соотношении занимает г. Санкт-Петербург (12.52%). В диаграмме также видно, что за событиями группы следят и жители других стран (График №3).
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(График №3)


Количество участников группы постоянно увеличивается. На сегодняшний момент их число составляет 652 участника. (График №4)
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График № 4

На Графике № 5  рассмотрены посетители с точки зрения демографического характера.Явно выражено, что женщины чаще посещают данное сообщество и средний возраст наиболее активных посетителей от 24  до 27 лет. Из этих диаграмм,можно сделать вывод, что деятельность центра, в том числе и рекламная, особо не затрагивает молодежь и потенциальных потребителей мужского пола.
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Не смотря на то, что данная статистика не является конкретным анализом рекламной деятельности Областного центра народного творчества в целом, но, благодаря этому, была частично исследована потенциальная аудитория, их предпочтения. В данном сообществе необходимо продолжать информировать население о деятельности Центра, тем самым повышать престиж учреждения.

Реклама ОЦНТ  - это попытка обратить внимание на культурную  жизнь города и области, призыв принят участие в мероприятиях

Информацию о деятельности и услугах Центра необходимо передавать  как можно более широкому кругу потенциальных потребителей, для этого ОЦНТ пользуется различными средствами распространения информации.

Для распространения, как правило, выбирается СМИ (пресса, ТV, радио, печатные издания на бумажном носителе) и  локальные средства информации на конкретном месте: – буклеты, плакаты, листовки, афиши, где можно найти сведения о проходящем мероприятии, а также дополнительную информацию об услугах ОЦНТ. 

За 2012 год Отдел современного художественного творчества выпустил 6 информационных буклета. Это:

- Областной конкурс сказителей «Псковские сказки, сказочники и рассказчики»

-  Областная акция «Кому на селе жить хорошо или сельская семья на Псковщине».

- Областной фестиваль хореографического творчества «Танцуй, родная Псковщина»

- «Всероссийская масленица»
- областной конкурс сказителей «Псковские сказки, сказочники и рассказчики»

 При содействии Областного центра народного творчества выпущен сборник песен Николая Мишукова «Я пою о России».
 А также в 2012 году был выпущен календарь областного фестиваля любительских театров и фольклорных программ под названием «От затеи до Затеи».

Деятельность Центра находит свое отображение и  в прессе. Партнерами в этом выступают газеты: «Псковская правда», «Псковская провинция», «Псковская губерния» «Новости Пскова», а также журналы: «Народное творчество» и «Клуб». Так в журнале клуб вышла статья о фестивале любительских театров и фольклорных программ «Затея сельской остроты» с фотоматериалом отдела Современного художественного творчества и культурных проектов. 
По итогам мероприятий ОСХТ и КП выпущены видеоматериалы, при содействии Информационного отдела Центра народного творчества. Это:

- Фестиваль любительских театров и фольклорных программ «Затея сельской остроты»

-   Заключительный гала-концерт областного фестиваля – конкурса хореографического творчества «Танцуй, родная Псковщина».

- Областной конкурс ведущих игровых программ и аниматоров «От Пушкина, до наших дней»

          - Областной фестиваль исполнителей на русских народных инструментах имени Б.Трояновского.
Помимо всего, отдел СХТи КП ведет тесное сотрудничество с радиостанциями г. Пскова. За 2012 год было записано10 радиопередач на темы:

- Фестиваль любительских театров и фольклорных программ «Затея сельской остроты»

- областного фестиваля – конкурса хореографического творчества «Танцуй, родная Псковщина».
- День любительского театра «Своя игра» и театральная творческая лаборатория для руководителей театральных коллективов области

- Областная акция «Кому на селе жить хорошо или сельская семья на Псковщине».

- 75-ти летия солистки «Русского народного хора» - Маргариты Киселевой

- областного фестиваля ветеранских хоров
- областного конкурса эстрадной песни «Псковская волна»
- присвоения премии правительства России и почетного звания «Душа России» руководителю ансамбля гусляров Кудрявцевой Вере Алексеевне.
  - Всероссийской масленицы

- областного конкурса сказителей «Псковские сказки, сказочники и рассказчики».


Практически каждое мероприятие освещалось на канале Псковского телевидения . К примеру, за 2012 год телеэкране выли репортажи о Всероссийской масленице, 1150-тия Изборска и др.
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