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ДОКЛАД
«Латышский акцент в культуре и быте жителей Качановской волости Палкинского района»
Качановская волость - муниципальное образование со статусом сельского поселения находится в Палкинском районе Псковской области.
Административный центр сельского поселения «Качановская волость»  — село Качаново.
Территория волости граничит на юге с Лиепнинской волостью Алуксненского края Латвии. От с.Качаново до Латвии напрямую  всего 12 километров.
Село Качаново впервые упоминается в Третьей Псковской прописи XIV века как Качанова Слобода. Самому селу уже больше 350 лет. До 1920 года село входило в состав Качановской волости Островского уезда Псковской губернии.  После заключения «Рижского мирного договора»  между Россией и Латвией 11 августа 1920 года, село Качаново стало входить в состав Латвии. В 1940-е годы Качановская волость была возвращена в состав РСФСР.
В начале  XX века село Качаново заселили  латыши, следы которых различимы  до сих пор. На фоне многочисленных деревянных одноэтажных домиков по сей день возвышаются каменные здания, построенные при Латвии.  
 Отделение почтовой связи построено в 1940 году – это двухэтажный дом, с простой архитектурой. 
Но первое здание почты было другим. В 1922 году департаментом Латвийского правительства было открыто почтовое отделение в селе Качаново. Почтовую корреспонденцию перевозили на лошадях по тракту Виляка – Качаново. На почте работал один человек – оператор, латыш Петерс Зепс. Писем и газет в то время было мало, т.к. газеты издавались только на латышском языке. Об этом нам рассказал Митрофанов Василий Егорович – ветеран Великой отечественной войны, Почетный гражданин Палкинского района, проработавший на почте с 1951 по 1991 год.

Здание Качановской средней школы. 
Построено по проекту латышского архитектора в 1939 году из камня и плитняка. Кирпич для стен изготавливали на месте строительства из мелкого гравия, цемента и воды. Строительство велось вручную. Когда начались массовые отделочные работы, из Латвии привозили красный отделочный кирпич, половые доски, окна, двери, гвозди и шурупы. Вместе с жителями села Качанова в строительстве школы принимали участие и латышские пограничники.  17 сентября 1939 года школа приняла своих первых учеников. 
Кабак Деверса. 
Здание, которому уже более 100 лет, но оно прекрасно сохранилось, принадлежало кабачнику Деверсу. В нем было питейное заведение: его обслуживал сам хозяин и его семья.

Лютеранская кирха. 
Кирха  была построена местной евангелическо-лютеранской общиной в 1925 году, а закрыта в 1954 году. В 30-е годы в Качановской волости проживало около 17% латышей.  Вот они и построили кирху. Само здание построено из кирпича, а снаружи было отделано известняковыми плитами, купол остроконечный, увенчанный крестом.
В здании кирхи находился орган.
На  фото - Крещение в Качановском  приходе, 1940 г. Известно, что пастор Хуго Толм служил до закрытия кирхи в Качаново в 1954 г.
Недалеко от села  Качаново находится старинное латышское кладбище старого прихода с лютеранской деревянной часовней. Оно огорожено каменной оградой-стеной из сложенных валунов. На погост ведут красивые ворота из старинного красного кирпича. Эти ворота украшены декоративными элементами, выполненными кирпичной кладкой. На кирпичных воротах  возведены три башенки. 
Родственники, ухаживающие за могилами, приезжают из Латвии в Троицу и на Лиго.  Лиго или Янов день – латышский народный праздник. Его отмечают с 23 на 24 июня и считается одним из самых любимых, долгожданных праздников у латышей. 
В 2019 году  усилиями родственников, волонтеров и  Администрации сельского поселения «Качановская волость» удалость отремонтировать входные ворота и крышу на часовне кладбища.

Здание Дома Культуры.
 Здание Дома Культуры было построено в 1936 году. Здание строили пограничники с  привлечением местного населения. Открытие «Народного Дома» (так он назывался тогда) состоялось 18 ноября 1936 года и было приурочено к официальному государственному празднику – Дню провозглашения Латвии. 
Качановский сельский Дом Культуры является оживленным местом в селе: здесь проходят праздники, концерты, фестивали. Так было всегда. На праздниках присутствуют гости из соседних районов, сел и деревень. А в то время, когда не было границ, на праздники в Качаново приезжали творческие коллективы  из Латвии, в основном из Лиепна.  На фото, предоставленных Семеновой Валентиной Павловной, ветераном  культуры Палкинского района. На фото - делегация из Латвии на празднике в селе Качаново, конец 70-х годов XX века.
Валентина Ивановна Быстрова, старейшая участница нашего хорового коллектива «Качановские девчата», вспоминает о том, что не только латышские коллективы приезжали к нам, но и участники художественной самодеятельности Качановской волости ездили на замечательные праздники в г.Алуксне – всегда очень ответственно готовились к этим выступлениям.

В конце 70-х годов прошлого века тесно сотрудничали и школы: Лиепновская и Качановская. Светлана Ивановна Павлова, глава Качановской волости, рассказала, что учащиеся нашей школы выезжали в Лиепна, выступали и приглашали на свои мероприятия латышских школьников.   
Я сама с детства жила в деревне, находящейся в девяти километрах от границы с Латвией и помню, как мы с бабушкой часто ездили в Латвию  за продуктами. Автобусное сообщение было очень удобным: автобусы ходили несколько раз в день. 
В настоящее время  среди жителей Качановской волости  латышей нет, но остались их потомки – внуки и  правнуки, хранящие семейные  традиции латвийского народа.  С любовью и гордостью делятся они своими воспоминаниями… 

Воспоминания Эллы Струмпе о своей бабушке - Цунской Скайдрите Владимировне. (записаны 30 августа 2021 года в д.Родовое Палкинского района)
[bookmark: _GoBack]        «До середины XX  века семья Цунской Скайдриты Владимировны жила на хуторе, который назывался Отрез Гора, находившемся почти на границе с Латвией. Семья придерживалась своих традиций и обычаев. Жили скромно, старались всё, что нужно для жизни производить  сами. Прадедушка сам из дерева изготавливал и вырезал стулья, табуреты, кровати, занимался хозяйством. Прабабушка с бабушкой вели всю работу по дому: шили и чинили одежду, ткали и пряли, готовили. Хлеб не покупали, а делали закваску и пекли сами. Сыр был на праздники и готовился всегда с тмином, холодец или студень готовили, пропуская их через мясорубку. Винегрет – салат со свёклой, всегда натирался на тёрке и делался со сметаной. Так же своеобразным был чай – из тмина, который  бабушка очень любила пить с молоком.»  
Рецепт: «Чай из тмина.»
2 чайные ложки семян тмина заливали кипятком и настаивали в заварочном чайнике, накрытом льняным полотенцем. Как только чай настаивался (заваривался), в чайную чашку наливали половину тминной заварки, и до полной чашки доливали простым кипятком. 

Воспоминания Юлии Суховской о бабушке (по линии матери) - Делпере Эльвире Августовне. (записаны 2 сентября 2021 года в д.Родовое Палкинского района)
«Моя бабушка Делпере Эльвира Августовна родилась 2 августа 1925года в Латвии в деревне Купрово республики Латвия. Там вышла замуж, родила двоих детей. Но после гибели мужа Делперс Яниса в 60-е годы прошлого столетия переехала на новое место жительства -  вместе с детьми в д. Родовое Палкинского района Псковской области ухаживать за пожилым дядей Сваруп Карлом Яновичем, который и жил в этой деревне. Карл Янович построил огромный дом в 1907 году в д.Родовое, в котором выросло не одно поколение его родственников и проживает в настоящее время моя семья. Карл Янович вёл большой хозяйство: имел свою кузницу, много скота и земли. Поэтому бабушка, Эльвира Августовна, всегда ездила помогать ему по хозяйству. А потом, по его приглашению, полностью переехала из Латвии, примерно в начале 60-х годов XX века. 
Больше всего бабушка любила готовить, была гостеприимной и хлебосольной хозяйкой, всю свою жизнь проработала поваром. Её кулинарное мастерство уходит корнями  в традиции кулинарии латышей.
Бабушка рассказывала, что на все праздники, в их доме в Латвии, всегда готовился суп с мясными клёцками. А также вкусный суп с интересным названием «Путра» (жидкий молочный суп-пюре на основе круп, бобовых культур).
В нашем доме всегда присутствовали традиционные блюда как русской, так и латвийской кухни. Бабушка всегда вкусно готовила (тушила) свиные хвостики с пятачками и ушками. Особенно часто мы готовили рулет из свинины, паштет из печени и, конечно же,  кровяную колбасу (вид колбасного изделия на основе бычьей или свиной   крови).
А ещё необычное для нашей деревни блюдо из латвийской кухни - это «Жареная селедка» (приготовление данного вида рыбы в луковом соусе).
Бабушка рассказывала, что, живя в Латвии, её родители всегда сами выпекали хлеб. Особенно был вкусным кислый хлеб с  орехами, тмином или  сухофруктами. 
Обязательным блюдом национальной кухни Латвии считается десерт – выпечка и  сладости. Бабушка часто готовила мусс клюквенный, запекала «Латышские яблочки» (сочные фрукты в слоеном тесте, облитые жирными сливочками). «Пудинг» (сахарная сдобная выпечка с добавлением сухофруктов). Манную кашу мы ели с клюквенным киселём, а драники (картофельные блины) с брусничным вареньем.
Знаменитый латвийский сыр мы не только покупали, а изготавливали сами. Сначала это делала бабушка, потом мама, а затем и я научилась его изготавливать. Особенно в нашей семье любили вкусный сыр с тмином.
В своей семье я стараюсь сохранять традиции как латвийского, так и русского народа.»

Народная мудрость гласит: «Не зная прошлого, не поймешь и настоящего». Каждый гражданин должен дорожить историей своей малой родины и помнить о том, что нет места прекраснее её.
Спасибо за внимание!
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